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„familia 
OsfaşuiuiÎ P 9

de V. Branlsce
V7n Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii...

S’au dus vremurile de altădată, 
când venirea sărbătorilor era un prilej 
de bucurie nestăvilită pentru toii.

Astăzi apropierea Floriilor nu mai 
are nimic din exuberanţa de odinioară. 
Ele ne aduc doar aminte de jertfa u- 
riaşă pe care neamul însângerat o aduce 
zl de zi pe îndepărtatele câmpii de luptă 
sau în tranşeea muncii din interiorul 
ţarii.

Înfrăţiţi într’un elan generos, cel 
plecaţi şi cei rămaşi să ducă la bun 
sfârşit misiunile ce le-au fost încredin
ţate sunt ostaşii aceleiaşi credinţe, sunt 
luptătorii aceloraşi revendicări româneşti.

O strânsă solidaritate trebue să 
unească pe toţi fiii neamului, oriunde sfar 
găsi, pentrucă flecare, în locul unde este 
pus, are de îndeplinit o datorie sfântă. 
Şi vai ds acela care nu se integrează 
în clipele de faţă în aceste mari coman
damente naţionale. Ei vor fi eliminaţi ca 
elemente Inutile în ziua mare a răspun
derilor. Pentrucă ziua aceea va veni 
şi ea.

Un neam nu trăieşte din expedi
ente, nici din compromisuri. Un neam 
este un organism viu, în veşnică luptă 
de afirmare, în veşnică transformare. 
Iar ţinta spre care merge este una sin
gură: asigurarea unul viitor demn, ast
fel ca patrimoniul naţional — pentru a 
cărui menţinere înaintaşii n’au precupeţit 
nicio jertfă — să nu fie ştirbit din vina 
noastră. Mai bine o suferinţă astăzi, 
dacă această suferinţă asigură zile mal 
bune celor ce vor wni după noi, decât 
zile cu soare pentru not, obţinute în 
dauna viitorului. Noi suntem trecători. 
Neamul trebue să trăiască în eternitate.

In acest organism complicat al 
neamului, fiecare avem un rost, o misiune. 
Neîmplinirea acestei datorii pune în pri
mejdie buna funcţionare a întregului or
ganism. Un strâns raport de cauzalitate 
există între toate organele. Nimeni nu 
se poate sustrage acestor legi, fără să 
pericliteze colectivitatea.

Când ostaşii ţării dăruiesc fără 
precupeţire vieaţa în războiul întregirii 
hotarelor, cel dintâtu gând al nostru 
trebue să se îndrepte spre familiile celor 
plecaţi, spre familiile rămase fără spri
jin, fără susţinător.

In ziua de Florii, zi închinată fa
miliei ostaşului, darurile noastre — indi
ferent de vor fi umile sau îmbelşugate — 
cm menirea să aducă un strop de soare 
în ftecare casă unde copilaşii flămânzi, 
cu mâna streaşină la ochi, scrutează ză
rile răsăritului, aşteptând să le sosească 
*tăticula din războiu. Prin această par
ticipare la. jertfă se încheagă solidari
tatea naţională, cea mai sigură chezăşie 
a vremilor ce ne aşteaptă.

întoarcere de pe front

Aşteptând Floriile
de Ion Colan

Am avut intenţia să scriem tui articol întitulat: w€e atâta bocet?!“ 
Socotindu-1 nepotrivit pentru blajinele Florii, îl înlocuim cu aceste  
amintiri.

Anul 106

Anul trecut, pe vremea asta, pleca 
un regiment pe front.

Toată noaptea, companie după 
companie a îmbarcat în vagoanele tra
se la rampă, căruţe cu coviltire camu
flate, chesoane ce plesneau de muniţi- 
uni, cai ce se codeau să intre în va
goane, furaje, hrană rece, bucătării şi 
toată zestrea pentru nunta cea mare.

Spre ziuă totul e terminat. Trenul 
aşteaptă pe-o linie de garaj, cu loco
motiva pufăind nervoasă.

O muiere, la coltul magaziei de 
mărfuri, stă acătată de gâtul bărbatului, 
cu ochii roşii de nesomn; de nesomn 
sau de plâns.

O fată morfoleşte în pumnişor, o 
batistă udă.

*

Şi atunci înfloriseră ghioceii.
*

Băieţii fumează, cu aere fals in
diferente, ţigară după ţigară.

Majurii singuri mai fac gălăgie, 
trăsnind sudălmi aspre de îndemn; o 
enciclopedie întreagă, mereu înnoită de 
imaginaţia cazonă a gospodarilor majuri. 

*
Ce caută atâta lume pe peron ?

*
Muzica Regimentului distrează pu

blicul. Cântă şi n’o aude nimeni.
O mamă îşi tine feciorul de mână. 

Plânge, că e mamă.
Tânăra sofie a medicului nostru, 

cu ochii înlăcrimaţi, priveşte mută o 
fereastră de vagon. Parcă-i o madonă. 
Trăieşte, dar pe altă lume.

*
— lasă, Doamnă, că venim înapoi.

Surâde, cum face Sanda mea când 
se opreşte din plâns. (Sanda are 4 ani).

Din când în când câte-un hohot 
nestăpânit cutremură mulţimea.

Şi muzica lui Manole (Manole e 
şeful muzicii) îi zice înainte, marş după 
marş, tromboanele lucitoare şi toba a- 
coperind sbuciumul unor suflete.

Când garnitura lungă şi greoaie 
s’a pus în mişcare, peronul a ţipat ca 
trezit din vis, iar trenul a răspuns în 
chiot. Mânile au fluturat batiste, şi de 
jos, şi de la geamuri, apoi, când ulti
mul vagon de „marfă“ a lăsat în urmă 

f O gară, apoi n’a mai fost nimic.

De-abia la Bug oamenii şi-au mai 
făcut o cruce, păşind cu îndoieli pe 
podul de pontoane spre Nikolaevul U- 
crainei. *

De-abia la Pericop şi-au mai fă
cut altă cruce, intrând prin gâtul strâmt 
dintre mări, în Crimeea.

*
Şi tocmai după două luni dela 

plecarea dintr’o gară de provincie au 
început să ne vină tărgile pline.

Seară de seară secretarii compa
niilor tot ştergeau cu guma numele 
celor cu destinul împlinit. In ordinea 
de bătaie a batalionului tot mai multe 
locuri goale.

Şi a trecut o iarnă peste oameni, 
primăvara le-a pus nădejdi în inimi în
singurate, vara Ie-a luat grija adăpos
tului şi a lemnelor, toamna le*arâs as
pru cu nopţile ei îngheţate şi mucede, 
Crivăţul din mişele lumi asiatice iar 
le-a adus iarnă şi iar s’a făcut 11 
Martie. *

^  % •AnivX din calen
darul altora.

Nu s’a oi^O > *un banchet, 
nimeni nu şi-a vCŞc/ presupusul ta
lent oratoric de ziu ^ceasta.

Ghemuit pe-un scaun lângă soba 
răzbunător încălzită, un fost plecat ci- 
teşte’n flăcări însemnările unui carnet 
de campanie:

*

9 Mai 1942
— Allo Năsăud unu !
— Da, aici doi Năsăud. Ce-i nou ?
— Nimic. Locotenentul Mocioiu e

rănit.
— Săracu ! Ia comanda locotenen

tul Enache Pisică dela întâiul.
— Buni Ia comanda locotenentul 

Pisică dela întâiul.

După zece minute:
— Allo ! Aici Năsăud unu...
— Noroc Moacă, ce-i ?
— Să trăiţi, a căzut şi locotenen

tul Pisică. E lovit în gură...
— Săracu ! Ia comanda cel mai 

vechiu ofiţer din companie...
— Am înţeles... ia comanda cel mai 

vechia ofiţer din companie.
— Altceva ?
— Nimic... *

Nimic, nimic, nimic...
Şi răpăie mitralierele în nimicul 

ăsta întâmplat într’o zi de Mai.

Aniversez o zi, sau o pagină din 
vieată ?

Din vieata cui?
Nu-i a mea, nu-i a lor.
Doar flăcările ce mistue amintiri, 

par azi, în fiecare din noi, candele cu 
luminiţa nestinsă, pentru toţi cei ce, 
plecând odată cu noi, acum un an, au 
rămas acolo pe totdeauna, semne în
sângerate în cartea nescrisă a eroului 
necunoscut.

A eroului, la mormântul căruia 
miniştrii acreditaţi, excursioniştii ofi
ciali şi diferitele delegaţi uni străine pun 
regulat cununi enorme, păstrând un mi
nut de tăcere, în atitudini încremenite.

G r a v u r i

Tribunul
Ard vâlvătăi în crucea nopţii, torţl — 
Gorunu-şl sule umbra peste zări 
In, de poveste, line legănări 
Şi-s una ’n clipa asta vii şi morţi.

Din fluier de zadarnice-aşteptări 
Bat iar chemări nedesluşite ’n porţi,
Că vremea surpă ’n stele grele sorţi...
In inima pădurii pe cărări,

înalt, de prinde zările cu mâna,
Stă C r a i u l  îndumnezeind ţărâna 
Şi-adună munţii pentru alte ceasuri ;

In patru părţi de lume-l strigă, glasuri — 
Pe frunte luna-i pune patrafirul...
Vecia în legende-i toarnă mirul.

Lucian Valea
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PRINOS DE MCUMŞTIIITi
Domnul profesor universitar pensionar şi 

membru de onoare al Academiei Române, Dr. 
Constantin Lacea, a adus un prinos de recu
noştinţă foştilor săi profesori dela liceul Şaguna, 
cu prilejul conferinţei sale: »Termini economici 
cu tâlc. — Un capitol de linguistică spaţialău, 
ţinută la 27 Februarie a c. în sala acelui liceu, 
rostind următoarele cuvinte :

„Ara Intrat în această sală cople
şit de amintiri. De aceea vă rog sä 
nu-ml luaţi in aume de râu, dacă, pen
tru deschidere, vă voiu* comunica câ
teva din aceste amintiri, aducând ast
fel de aici un modest prinos de recu
noştinţă unora din foştii mei dascăli 
dela această şcoală.

de Dr. C-tin Lacea

Dacă mă duc cu gândul cu mai 
bine de şaizeci de ani in urmă, mi-a- 
mintesc cu drag de frumoasele repre
zentaţii, care s'au dat aici în sala a- 
ceasta, ale operetei lui Alecsandri,,Craiu- 
nou“, dirijată de însuşi compozitorul 
Ciprian Porumbescu. Rolul lui Bujor îl 
interpreta minunat tânărul profesor, 
voinic şl mândru ca un bujor, Vasile 
Voina, protopopul de mai târziu al Bra
şovului. Rolul Grecului il juca, cu vă
di t talent, alt profesor tânăr, cel pa! 
strălucit dascăl al Românilor dş din
coace de Carpaţl, academicianul de mal 
târziu, Andreia Bârseanu. Amândoi fu-
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Prieteni patrupezi
Prieteniile între animale sunt de 

mulfceori atât de strânse pe cât sunt de 
ciudate. Ciudate zic din cauza întovă
răşirii nepotrivite. Căci ele nu leagă 
totdeauna prietenie cu făpturi din ace
eaşi specie, nici cel puţin cu neamuri 
Înrudite sau apropiate, c* fac uneori 
ulştc s a l t u r i ,  tn ce priveşte simpatiile, 
de te uimesc. Şi între animalele de casă, 
dar mai cu seamă între cele ce trăiesc 
în captivitate vezi adesea astfel de 
ciudăţenii.

O vecină a mea avea în ograda 
ei o cioară domestică. Dormea la un 
loc cu găinile şi mânca cu ele. O găină 
neagră era prietena ei şi fără de a- 
ceasta nu făcea niciun pas. Se lăsa 
terorizată chiar de această depunătoare 
de ouă. Primea ciocurile ei cu supu
nere iar când ploaia acestora era prea 
mare cioara căsca ciocul şi lăsa 
găina să-i ciugulească din gură fărmi- 
turile. Atunci prietena era împăcată.

Intr’o menajerie am văzut odată
o astfel de prietenie, cu drept cuvânt 
neînţeleasă, între un elefant african 
şi«un papagal. Când pe trompă, când 
pe spinare, pasărea se simţea la largul 
ei, mai bine decât în orice boschet sau 
colivie aurită. Când se ’ntâmpîa să 
sboare uneori, pentru câteva clipe, ele
fantul da semne de nelinişte.

Am văzut căţei în cuşca leilor. 
Erau biete javre pe care oamenii le 
aruncaseră vii, ca să hrănească fiarele, 
iar acestea nu s’au atins de ei. Acelaşi 
leu care sfăşiase până atunci aţâţi ne
norociţi de câni, rămase acum indife
rent în faţa sărmanului animal mic ce 
tremura din tot trupul de groază şi 
care, văzând că nu-i face namila roş
cată niciun rău, se strecură încet, cu 
coada între picioare, la spatele ei şi se 
încolăci dormind liniştit. Leul e con
secvent. Când a cinstit prietenia lui de 
rege al pustiului, chiar şi unui câne, 
şi-o respectă.

Intre oameni nu mi-aduc aminte 
să fi auzit vre-odată, că despărţîndu-se 
de-un prieten cineva ar fi murit de du
rere. A trăit în vechime — ce-i drept
— un învăţat care fiindu-i prietenul şi 
soţia în mare primejdie odată n’a sal
vat-o dela moarte pe cea din urmă, 
cum era foarte firesc, ci şi-a salvat 
prietenul. întrebat de cunoscuţii lui 
pentru ce a făcut aceasta, a răspuns : 
Soţie mai pot eu găsi, dar un prieten 
sincer nu.

Intre animalele din captivitate s’a 
întâmplat foarte des că despărţindu-se 
doi prieteni, unui dintre ei, după scurt 
timp, s’a stins de dorul celuilalt. Tot 
acolo, în lumea unde iibertatea a murit, 
s’au văzut adesea nu numai amiciţii 
strânse şi devotament dela animal la 
animal, ci şi dela animal ia om.

Intr’o grădină zoologică trăia 
înainte cu câţiva ani un zimbru 
tibetan, Jak, foarte simpatizat de pu
blic. Acest Jak iubea la nemurire pe 
unul dintre îngrijitorii săi şi nu pri
mea hrana decât din mânile lui. Odată

Educaţia religioasă
în învăţământul superior

In Biblioteca Asociaţiei Mirenilor 
Frăţia Ortodoxă Română a apărut (Vezi 
Tipografia „Astra“ Braşov, broşura nr. 
26) câteva sugestii foarte judicioase cu 
privire la „Educaţia religioasă a stu- 
denţimii noastre“. Autorul e cunoscu
tul publicist şi profesor la Academia 
Comercială clujană, d-1 Ion Mateiu.

Autorul însemnând cu bucurie „ac
ţiunea de înviorare religioasă a studen- 
ţimii, pornită în timpul din urmă de 
către Universitatea Transilvaniei, îşi 
exprimă speranţa că „acest exemplu 
va trece şi la celelalte centre univer
sitare*.

Fireşte, nu poate fi vorba de dog
matism teologic — care ar duce la dis
cuţii teoretice fără rod — ci de crea
rea unei stări de spirit ce rezultă din 
cultivarea sentimentelor alese, aşa dar 
de stabilirea unui echilibra moral în 
vieaţa studenţimii noastre.

Problema este mai importantă de- 
cum s’ar crede la o examinare super
ficială. Prea s’a mers departe cu pre- 
zumpţia că în învăţământul superior 
nu trebue să se facă decât ştiinţă pură 
şi deci credinţa religioasă nu trebue 
cultivată între zidurile Universităţilor 
şi Academiilor.

Alergarea necontenită după ideal 
îl determină însă pe om să tindă spre 
deslegarea cauzei ultime a realităţii 
cosmice. Se poate ajunge la stâmpăra- 
rea setei metafizice prin studierea ex
clusivă a ştiinţelor pozitive? Fireşte

de ion Gherghel
că nu. E ştiut că tocmai în vârsta ado
lescenţei şi a tinereţii e mai înclinat 
omul spre speculaţii metafizice, iar 
forma lor cea mai desăvârşită este toc
mai cea a credinţei religioase-creştine.

Astăzi, când un om cu o înaltă 
răspundere, — am numit pe d-1 Ion 
Petrovici, ministrul Culturii Naţionale — 
mărturiseşte că nu poate să fie nicio 
incompatibilitate între credinţa religi
oasă şi cugetarea liberă şi că tocmai 
dânsul a „crezut mai mult, pe măsură 
ce a cugetat mai mult", este timpul să 
ne trezim din nepăsarea ce ne-a cu
prins şi să aprindem candela credinţii 
în sufletele primitoare ale vlăstarelor 
tinere care, ca mâne, vor avea să con
ducă destinele neamului nostru. Mai 
ales dacă ne gândim la provinciile care 
au fost sortite să trăiască veacuri în
tregi subt apăsarea jugului străin, o sä 
ne dăm şi mai bine seama ce a în
semnat şi ce va trebui sa însemneze 
şi în viitor biserica în evoluţia neamu
lui românesc.

Numai prin adâncirea sentimentu
lui religios se poate ajunge 1a formarea 
personalităţii, la făurirea caracterului şi 
la aflarea drumului mântuitor al vieţii 
noastre etnice. Să trăim cu Hristos,

I căci numai atunci vom ajunge oameni
I deplini, când vom izbuti să devenim 
! creştini deplini

Nu ne îndoim că broşura nr. 26 
din biblioteca F. O. R.-ului va fi citită 
cu viu interes, concluziile autorului

1 fiind extrem de instructive şi de actuale.

Tloapfe pe frottf
Când apare luna, printre corturi, hăt,
Dincolo de mare, clătinată ’n hăuri,
Oamenii se 'nalţă sperioşi din găuri 
Şi îşi tot aruncă ochii îndărăt.

încetează focul. Parc’a fost un vis.
Cine cântă, măre, fără socoteală 1 
Corturile ’n lună, date cu spoială,
Gurile hulpave toate şi-au deschis.

Ni se pare nouă : e un prizonier ?
O mitralieră a ’nceput să tragă.
Melodia curge, liniştită, vagă,
Peste lungi reţele, peste şanţ, spre cer.

Aurei Marin

omul, având n^şte afaceri familiare de 
aranjat, ceru un concediu de câteva 
zile şi pleca. Din ceasul aceia zimbrul 
nu mai părăsi culcuşul lui şi refuză cu 
îndărătnicie orice bucăţică bună ce i 
se îmbia. Animalul era atât de trist că 
inspira mila tuturor. Femeia unui gar
dian luă atunci o poală de fân şi aşe- 
zându-se la câţiva paşi de zimbru în

cepu să cânte un -cântec trăgănat şi 
monoton ce-1 cântă femeile tibetane 
când chiamă vitele seara. Jak ridică 
de-odată capul, se sculă în picioare şi 
cu paşi domoli se apropie de femeie şi 
prinse a mânca fân din poala ei. Di
mineaţa îl găsiră mort în culcuşul lui.

E cat. P itiş

Reviste şi ziare
Despre
Dr* Valeriu Braaisce semnează d. L 
Mandiuc un substanţial articol de fond 
în „ Bucovina Literară*, an. III. Nr. 45.

Despre acest supliment literar a l 
ziarului „Bucovina“ se pot scrie ori
când cuvinte bune»

Bugul
primul cotidian românesc din Transnis- 
tria, condus de d. George Gfc. Pâslaru, 
apare la Odesa.

Alături de interesantul eveniment 
cotidian, s’ar face un real serviciu daeă 
preocupările conducerii ar stărui tuai 
mult asupra a  ce este românesc îm a -  
ceastă provincie.

Şi asta, sat de sat, oraş de oraş.

Eisiînil J s t r e i “ Braşsg

Reînfiinţarea Cercsiai 
ciiltiiral,,ÂsfFâ“Psrcâreii

In ziua de 4 Aprilie c. a fost 
reorganizat vechiul cerc cultural al 
„Astrei“ din comuna Purcăreni, 
jud. Braşov. Prefectul judeţului, d-1 
col. D. Craiu — despre a căn i 
colaborare cu „Astra“ se pot spune 
toate cuvintele bune — a fost 
prezent şi de data aceasta la re
învierea unei organizaţiuni cul
turale.

După vorbirile ţinute de D-nii: 
Dr. N. Căliman, preşedintele Desp. 
„Astra“ Braşov, Ion Bozdog, prof. 
şi redactor la „Gazeta Transilva
niei“, şi d-1 prefect al judeţului, 
D. Craiu, cărora le-a răspuns S.S. 
preotul Traian Banciu, s’a consti
tuit următorul comitet pe o pe
rioadă de cinci ani:

Preşedinte S. S. preot Traiam 
Banciu, vicepreşedinte notarul loaa 
Grama, casier Ioan Cazan, biblio
tecară înv. Virginia Banciu şi se
cretar Nicolae Ciapă.

Despărţământul „Astra“ Bra
şov a donat 141 volume pentru 
Bibliotecă, iar Prefectura judeţu
lui un aparat de radio.

Un program de şezătoare, con
dus de înv. Virginia Banciu şi 
Maria Savan a fost încadrat în 
acest început de activitate cultu
rală în comuna Purcăreni.

seseră împreună la Universitatea din 
Viena îatr’ua timp cu Porumbescu. Pe 
Moş Corbu il făcea cât se poate da na
tural cântăreţul dela biserica dia ce 
tate, învăţătorul Zosim Butnar in, căruia 
toată lumea nu i-a mai zis de atunci 
altfel decât Moş Corbu, până ia moarte. 
Să vă comunic şi un amănunt hazliu. 
De aranjarea scenei — pe atunci i se 
mai zicea şi bina, după germanul Bühne
— se ocupa fiecare. Fiecare era regi- 
sor. Cum mijloacele tehnice erau de 
tot reduse, se ajutau cum puteau. Dv. 
ştiţi că în graiul moldovenesc „Craiu- 
rK)u“ însemnează lună nouă. Ei bine, ce 
credeţi dv. cum au în£âti?at ei luna? 
Au luat o sltfc 1 au lipit în interiorul 
ei, pe văcălie, o lumânare, au aprins-o 
şl au spânzurat-o aici deasupra scenei.

Dacă viu cu amintirile mal aproa
pe, vă comunic că peste câteva luni 
se împlinesc cincizeci de ani, de când 
siam în această sală lb  băieţi tineri, 
cuprinşi de florii examenului de matu
ritate (bacalaureat). Comisia examtnă- 
toare era aşezată la o masă lungă şi

lată, adusă din sala de desen şi aco
perită cu un postav verde, care cred 
că şi astăzi face astfel de servicii. Pre
şedintele comisiei era Arhimandritul 
llarion Puşcaritu Intre proEesorii exami
natori aveam pa excelentul pedagog 
Vasile Goldiş. Fusese angajat profesor 
la accst liceu când am intrat noi in 
clasa a cincea. Ne-a predat limba latină 
până in ciasa a opta. Intre timp l-am 
avat şi cu româna şi cu istoria. Era o 
plăcere să-l auzi pe Goldiş vorbind la 
istorie. Dar grija lui de căpetenie era să 
ne prezentăm bine la matură la limba 
iatină, fiind prima serie de elevi pe 
care o ducea el la acest examen. Şl nu 
l-am făcut de ruşine. La matematici a-
veam alt bun pedagog, un cap limpede 
de om drept, pe Patiiehmon Dima. Tâ
nărul profesor, înfiăcăratul luptător na
ţionalist de mai târziu, Dr. Valeriu Bra- 
nlsce, iubit de toţi elevii, ne predase 
timp de doi ani o materie care nici lui, 
nici nouă nu ne era dragă, dar în schimb 
băgase în noi duh românesc şi dragoste 
de limba noastră.

Cinci ani mal târziu, fiind numit 
profesor la această şcoală, — aveam 23 
de ani — am ajuns coleg cu foştii mei 
profesori! Ipolit Ilasievici, Pantelimon 
Dima, Ion Popea, Lazăr N astasi, An
drem Bârseana, Paul Budiu, Dionisie 
Fâgărăşianu, Vasile Goldiş şi Dr. losif 
Blaga, legând cu unii din ei o strânsă 
prietenie, cu toată diferenţa de vârstă. Ca 
profesor tânăr am fost desenat de di
rectorul meu, Virgil Oniţta, acel om su
perior, înzestrat între altele cu mult bun 
simţ şi cu muit tact, să ţin discursul 
ocazional la aniversarea patroanei a- 
cestui institut de cultură, Sfânta Sofia. 
Atunci am vorbit mai întâiu în această 
sală care ne găzdueşte astăzi’1.

După aceste cuvinte Dl. proî. C. Lacea a 
trecut la desvoitarea subiectului conferinţei sale 
care se va tipări în analele Academiei Comer
ciale Quj-Braşov.

Din lumea largă
E foarte Interesant de 

ţtiut câ...
... aşa cum Paştile cad anul a- 

cesta la 25 Aprilie, aceasta este cea 
mai târzie dată la care pot cădea a- 
ceste sărbători.

Ultima oară s’a întâmplat acelaşi 
lucru acum 209 ani, în 1734, iar până 
în anul 2000 nici nu se mai poate în
tâmpla.

De asemenea Paştile pot cădea cei 
mai de vreme la 22 Martie, în prima 
zi după echinocţiui de primăvară, aşa 
cum a.fost în anii 1761 şi 1818, însă 
de atunci aceste cazuri nu s’au mai 
repetat. (RDV).
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Ne mor copiii
de Dr. N. Căliman

Este un semnal de alarmă. Un fel 
de cântec trist al nostru. Cuvinte spuse 
Ia toate prilejurile de conducători mai 
mici şi mai mari, de specialişti şi ne- 
specialişti, de femei şi bărbaţi, de pri
cepuţi şi nepricepuţi.

Toată iumea ştie că ne mor prea 
mulji copii. Se nasc prea puţini. Creş
terea naturală a noastră, care până 
acum era asigurată, este ameninţată şi 
prin ea este ameninţată însăşi fiinţa 
neamului.

A fost pusă această problemă şi 
în adunarea medicilor ardeleni, ţinută 
îa zilele de 10 şi 11 Aprilie la Sibiu. 
D-l Dr. Popoviei, profesorul de boli de 
copii dela Universitatea din Cluj-Sibiu, 
risipeşte multă muncă şi mult suflet 
pentru rezolvarea acestei probleme. A 
arâtat încă odată că ne mor anual 
peste 100.000 de copii. Mortalitatea co
pilului la noi este” mai mare decât în 
toate staiele din Europa. Această mor
talitate poate fi redusă. Ea a şi fost j 
redusă în statele europene. Atâta timp j 
însă nu va putea Îi scăzută această { 
mortalitate, până când nu vom şti să ‘ 
dăm şi noi fiinţă instituţiilor care să 
ocrotească şi pe copilul român.

Tragem mereu clopotul într’o 
dungă. Vorbim mereu de acest pericol 
mare. Dar facem prea puţin pentru 
curmarea răului. Ocrotirea copilului nu 
se poate face cu mici daruri, cu o 
hăinuţă, o mâncare, date unui copil 
năcăjit la diferite ocaziuni. Nu se poate 
face cu cârpeli. Sunt frumoase şi bune 
şi acestea dar ele nu vor putea pune 
stavilă răului niciodată. Ne trebue 
instituţii cu care şi prin care să se 
poată face adevărata ocrotire a 
copilului.

In Braşov, oraş cu 100.000 lo
cuitori, noi Românii avem prea puţin, 
aproape nimica, pentru ocrotirea copi
lului. Ceea ce a putut face până acum 
din sărăcia sa Soc. Principele Mircea 
ts te  frumos, dar prea puţin. Nu avem 
un adevărat centru pentru ocrotirea 
copilului. Nu putem spitaliza un copil 
bolnav, fiindcă n’avem unde. Şi aşa 
ajung anihilate toate străduinţele şi 
bunăvoinţele.

Medicul şef ai Municipiului Bra
şov, d-l Dr. U. Ştefan, a ştiut or
ganiza un serviciu sanitar model. A j 
simţit de mult timp de ce are nevoie 
Braşovul pentru ocrotirea copilului. 
Pune toată stăruinţa ca să creeze în 
Braşov centrul de ocrotire al copilului 
cu posibilităţile necesare de spitalizare | 
a celor bolnavi. Şi găsise un local j 
potrivit. Una din casele evreeşti. !

Nu ştim ce puteri drăceşti fac ca ! 
localul ales de d-l Dr. Ştefan, foarte 
potrivit pentru acest scop, să rămână 
şi pe mai departe în mâna unei f  
doamne oarecare şi să nu poată fi pus ! 
în serviciul ocrotirii copilului. f

Revolta Braşovului pentru acest \ 
lucru este îndreptăţită. Rugăm inter
venţia celor care poartă grija pentru 
ocrotirea neamului românesc.

Ô À I B Î A ! â â  I S i L V A  i i  B 1

ACORDURI CULTURALE
de

ION BOZDOG

f  iecare ia 
locui său

timp de 
istoriei, 
nomice, 
nale şi

Pe lângă strălucitele fapte de arme 
prin care ne-am ridicat alături de cea 
mai vitează oştire de astăzi de pe glob, 
se fac toate sacrificiile pentru ca nea
mul nostru să fie cunoscut pretutindeni, 
dar mai ales în ţările nrietene, în ade
vărata lui lumină.

Instinctul de conservare şi învă
ţămintele trase din întâmplările ultimi
lor ani ne îndreaptă paşii spre drumu
rile fireşti de apărare şi conservare 
care, în timp de războiu este glasul 
armelor şi gâlgâitul sângelui, iar în 

pace o justa cunoaştere a firii, 
stărilor sociale, culturale, eco- 
cum şi a aspiraţiunilor naţio- 

a eforturilor ce ie depunem 
pentru realizarea lor.

Dacă în timp de războiu am ştiut 
să ne impunem prin i n comp ara b i I ei e 
noastre sacrificii şi ne-am încins fruntea 
cu nimbul vredniciei de neam menit 
ia un viitor strălucit, pentru cunoaşte
rea noastră sub celelalte aspecte tre- 
bue să ne mobilizăm toate resursele 
sufleteşti şi prin tot ce avem mai bun 
şi mai select ca valori şi propagandişti 
spirituali să pregătim şi apărăm f 
dăinuirea dreptăţii ce o vom smulge ] 
cu armele. j

După trecutul războiu mondial 1 
care a adus împlinirea dreptăţii noastre, f 
în valurile bucuriei, am scăpat din ve- I 
dere un fapt esenţial şi anume că, cei 
în dauna cărora ni s’au recunoscut re- j 
paraţiile nedreptăţilor istorice, nu se 
vor astâmpăra şi că prin pasiunile şi 
pervertirea adevărului, cum şi printr’o 
falsă prezentare a stărilor dela noi vor 
mişca totul ca să zgudue şi dărâme 
măreaţa noastră clădire. Am privit 
prea puţin peste hotare şi aproape 
n’am auzit murmurele, mai apoi frea
mătul şi în cele din armă viforul pre
gătit şi îndreptat împotriva fiinţi! noas
tre de stat.

Ne-a lipsit, chiar şi în puţinele 
ţări prietene, urechea care să asculte, 
ochiul care să vadă, sesizeze, să pre
vină şi informeze din timp pe cei che
maţi la luarea măsurilor potrivite, aşa 
că la un timp ne-am pomenii străini şi 
priviţi cu neîncredere chiar şi în ca
sele şi ţările prietene până atunci.

Aceste rele vrea să le prevină 
pentru viitor ţara prin strângerea legă
turilor de prietenie ce le face prin a- 
cordurile culturale.

! Mai nou s’a iscălit acordul cultu- 
! ral cu Italia. In forme de o simplitate 
I impresionantă, în cuvinte sobre s’a is

călit un acord şi s'au strâns firele le
găturilor prieteneşti. Nu s’au făcut nici 
de o parte nici de alta promisiuni şi 

! jurăminte pe durată veşnică, pentru a 
I se evita poate repetarea cazurilor de- 
j venite ridicole istorice.
I Acordurile culturale vor trebui să 
j apropie sufleteşte neamuri le, iar la aceasta 
j nu se poate ajunge decât printr’o mi- 
I nuţioasă şi sinceră cunoaştere.
I Instituţiile create în acest scop 
! trebue sa devină laboratoare vaste şi 
* minuţioase în care să se rezolve toate 

îndoielile şi prin care să nu fie posibil 
sä se strecoare informaţii eronate şi 
dăunătoare celuilalt neam. Prezentarea 
şi di fuzarea celor mai caracteristice 
opere istorice, literare, etnografice şi 
social-economice In lumina adevărate
lor împrejurări şi stări din trecut şi ac
tuale, vor contribui ia crearea şi adân
cirea legăturilor de cunoaştere şi pre
ţuire reciprocă.

In acest chip se va pune repede 
capăt minciunei şi se vor tăia firele 
calomniilor ţesute cu atâta măiestrie 
în jurul menirii noastre în acest colţ 
de pământ.

Nu vor mai fi posibile repetările 
de cazuri dureroase, ca să fim prezen
taţi chiar de către prieteni, — cum s’a 
întâmplat nu de mult printr’o gazetă 
ce. apare la noi, acasă, — ca o ţară 
în care ţărănimea este sbuciumată de 
nedreptăţile marilor latifundiari, care 
deţin toată proprietatea agrară şi unde 
ţărănimea se sbate pentru a fi împro
prietărită.

Din marile şi dreptele noastre re
forme sociale, cum este împroprietă
rirea, din îngrijirea şl rezolvarea ches
tiunii muncitoreşti, din tratamentul
mai mult decât loial al minorităţilor» 
noi trebue să ne facem titlul de mân
drie, pe care prietenii noştri pot să rea- 
zirne planurile de reclădire şi consoli
dare ale viitoarei păci europene.

Acorduri culturale cu cât mai 
multe neamuri, căci avem nevoie de 
prieteni cât mai mulţi şi cât mai buni 
cunoscători ai noştri.

Cronică literară

Li. Col. Mircea Mărcolu:
Cu Ion, Vânător de Munte

Versuri. Tip. Vremea* Bucureşti, 1942

# * *

de ion Bercin
Numai oamenii excepţionali pot să 

facă fa ţă  oricăror împrejurări, putân- 
du-se adapta împrejurărilor şl găsind 
mijloacele necesare pentru a se impune.

Oamenilor de mijloc le este dat 
să-şi aibă oiupaţiile lor mărginite şi să-şi 
ducă sarcina, cu care s ’au obişnuit, cu 
cinste şi demnitate, dovedind pricepere şi 
chiar aducând inovaţii importante.

In timpuri normale, când toate îşi 
au făgaşul lor stabilit, dela sine parcă 

; se armonizează toate, cu mici şi neîn
semnate excepţia/ii.

Odată însă ce vin vremuri de pre
faceri', de grele încercări, când se încor
dează puterile întregi ale unei naţiuni 
în anumite direcţiuni, apar din adâncuri 
anumite pu teri, ţinute până atunci în 
frâu, căutând să se impună şi să dea 
directive.

Să «e gândim numai la un lucru>
în aparenţă, de mică importanţă: g a 
zetăria.

Oameni necunoscuţi, fără o grea 
ucenicie, prin simplul fapt că ştiu să 
scrie, încep să dea lecţii naţiunii întregi.

Se înţelege dela sine câ încercarea 
lor este nulă, dar cum sunt mulţi naivi 
şi oameni de bună credinţă printre noi, 
este o datorie elementară a sta de veghe 
şi a nu avea încredere decât în cuvântul 
scris al celor, care au o autoritate mo
rală recunoscută şi o pregătire intelec
tuală potrivită.

In aceste vremuri de cumpănă, de 
durere şi de crudă încercare, este bine 
să stea fiecare lângă cei care în mod 
desinteresat, au rămas credincioşi marei 
mase a celor care trudesc din greu pen
tru apărarea şi revenirea la toate ale 
noastre.

Ne-au învăţat timpurile acestea 
cumplite că numai sufletele tari pot să 
dea din prisosul lor şl altora ; ceilalţi 
n’au destul pentru el.

După cum ne încrâncenăm pentru 
orice mişel, care din dorul de câştig 
aleargă acolo unde 1 se dă mal mult 
$au unde poate câştiga fără muncă, aşa 
trebue să privim rece şt cu totală indi
ferenţă pe orice „mâzgălitor de hârtie*, 
care încearcă să ne amăgească cu vorbe 
goale.

De altfel, timpul care nu iartă, 
rând pe rând face deplină ordine în 
toate, deci şi in domeniul scrisului.

Subt ochii noştri pier fiţuicile şi nu
mele scribilor mercenari.

Rămân să fâlfâie măreţe, prin fur
tună chiar, numai vechile steaguri ale 
mândrului Ardeal, purtate în lupte grele 
şi sfinţite de victorii naţionale.

La umbra lor, sub faldurile lor, pu
tem fi siguri. Stegarii lor sunt încercaţi, 
iar cuvântul lor este smuls din suflet 
curat şi închinat naţiei întregi.

Fiecare, deci, la locul său, unde se 
pricepe şi unde se simte chemat, nu de 
interese sau ambiţii deşarte, ci de umila 
lui pregătire şi de măsura minţii Iul.

De pretutindeni
S’au descoperit morminte 

egiptene de acum 5000 
de ani

De curând, an tânăr egiptean a 
făcut o însemnată descoperire in apro
piere de Cairo. El a găsit scheletele a 
151 de mari demnitari, care au trfiit 
acum 5000 de ani. Lucrările de cerce* 
tare au adus la lumina peste 735 de 
morminte. O mare parte din morminte 
au fost încă de mult prădate, numai 
141 au rămas neatinse. Scheletele a* 
veau numeroase bijuterii, iar deceda
ţilor li se aşezaseră în mormânt vase, 
obiecte din fildeş, arme de piatră, a- 
grafe, atc. etc.

D-l Mircea Ştefănescu arată, într’o 
înaripată şi plină de subtilităţi prefaţă, 
cum autorul acestei cărţi a încercat să 
scrie în repetate rânduri literatură, 
astfel că n’avem aface, cum s’ar putea 
crede în primul moment, cu un de
butant.

Bune către cititorul deobşte, 
către care de altfel năzuesc a ajunge 
toate ecourile, aceste date nu aduc 
nimic pentru conturarea personalităţii 
poetului.

De bună seamă, mărturiile sunt 
interesante pentru cel care urmăreşte 
psihologia colectivă, preocupările dife
ritelor tagme sociale, chiar dacă nu pot 
atrage atenţia unui estet.

Epocile de largi prefaceri, de răz
boaie crâncene, şi-au avut, întotdeauna, 
cântăreţii.

Un Vasiîe Cârlova închină nobilele 
lui gânduri oştirii române, un Vasiie 
Alecsandri nu rămâne insensibil la fap
tele de arme ale dorobanţilor români, 
iar versurile sale eroice au un răsunet 
mult mai puternic decât înseşi acele 
mărgăritare care sunt Pastelurile.

de Aurel Marin
încleştarea din 1910—1918 a im

presionat şi ea până într’atât încât un 
poet delicat, cu suflet de mimoză sen- 
sitivă, a ridicat glasul» strigând i 
La arme 1

Mai sguduitor decât toate răz
boaiele, războiul de faţă şi-a găsit şi 
interpreţii cu mai mare uşurinţă şi pen
tru o literatură faptul e demn de luat 
în considerare.

Variate ca preocupări şi conţinut, 
scrierile d-lui Const Virgil Gheorghiu, 
Ion Băleanu, Comeliu Penescu, T, M> 
W either sunt tot atâtea documente de 
valoare neîndoelnică.

Dar ceea ce reflectă mai fidel, mai 
accentuat, sentimentele contemporanilor, 
este tot poezia.

D-l Lt. Col. Mircea Mărcoiu începe 
prin a glorifica pe Vânătorii de Munte 
de pe frontul de Est, în acele originale
Scrisori.

Este vorba de poezie patriotică I 
în care sentimentul războinic este îm- j 
pletit cu nu ştiu ce undă de duioşie, j 
de iubire, care înviorează paginile. I

Scrisorile, adresate de autor Măriei 
Sale, au devenit populare.

Dorul de pământul ţării, de ho
tarele rămase încă înstrăinate, de casă, 
de familie, este prins în versuri de 
factură clasică.

Cât de puternice sunt impresiile 
autorului când ne descrie lupta dela 
Sevastopol 1

Câte ecouri nu trezeşte în suflet 
versul :

A căzu t un V ânăto r 1a 10 M ail
Un Vânător de Munte a căzut cu 

faţa Ia inamic, în ziua de 10 Mai, în 
timp ce în ţară avea ioc parada. Ei 
constitue un simbol.

Nu lipsesc din aceste versuri ele
mentele abundente de pastel care dau 
o variată culoare peisajelor descrise.

Unul din premiile Scriitorilor Ro
mâni a încununat această carte de real 
răsunet.

„Cu Ion, Vânător de Munte“ e o 
carte reconfortantă, de nobile aspiraţii 
patriotice, & unui scriitor de talent care 
a ştiut să dea expresie, încă în toiul 
luptelor fiind, sentimentelor sale de 
admiraţie pentru naţia aceasta robustă, 
sănătoasă, vitează.
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*»lată, regele vine pe 
mânzul asîne!"

Pooroc Zah. IX , 0.

E Dumineca Floriilor. Fiul Omu- 
lui, mai sărac decât pasările cerului 
care au cuiburile lor, iar El „n’avea 
nici unde să-şi plece capul“, e primit 
ca rege în cetatea Sionuluî.

Cine L-a făcut rege pentrucă îa 
naştere n’a fost pentru El ioc în oraşul 
Vifleem, ci numai în peştera dobitoa
celor?

Mulţimile norodului îl aclamau 
rege. Ele erau vrăjite de cuvântul plin 
de putere şi de minunatele îui fapte. ^

N’au uitat odată totul şi bărbaţii, 
îemeiie şi copiii trei zile L an urmat în 
pustie, iar altădată, văzând faptele Lui 
minunate, n’au venit să-L îacă cu sila 
regele lor ? Mântuitorul, însă, s’a retras 
în loc deşert ca să-i împiedece.

Cuvântul Domnului putere.
Toţi îl numeau Domn şi inviţator, fără 
sa fi urma? vreo şcoală. într’o clipă • 
grea, sfinţii apostoli au zis: „Doamne, j 
îa cine ne vom duce? Ta ai cuvintele i 

' vieţii veşnice“ ; chiar cei ce erau trimişi j 
să-L prindă, nu îndrăsneau să-şi pună ] 
mânile pe El, ci duceau răspuns : „Nici- j 
odată nu a vorbit om ca acesta*. ]

Lângă cuvânt se adaugă fapta ; j 
fapta minunată care totdeauna întărea 
vorba : „Isus Hristos străbătea toată Ga- 
Iileia, propovăduia Evanghelia împără
ţiei şi vindeca toată boala şi neputinţa“.

El era Rege, dar regele sufletelor.
Astăzi, cântecul nevinovat al co

piilor, veşmintele aşternute în cale, stâl- 
părl de finie şi alte ramuri verzi rupte 
din arbori, împodobeau Intrarea Dom
nului în Ierusalim. Se înfrăţea lumea 
nevinovată a pruncilor cu toată podoa
ba firii, să se plece la pământ şl să 
primească după cuviinţă pe Ziditorul 
lor. Toate au ieşit în calea Domnului, 
cum răsar florile în livezi după o ploaie 
caldă şi binecuvântată.

Mulţimile au voit să-L facă „cu 
sila regeu, dar blândul Mântuitor intră 
în Ierusalim şezând pe o făptură umi
lă, paşnică şi liniştită — mânz de asin — 
ca să aducă fiicei Sionului, cum a spus 
prorocul, mântuirea sa.

Nu vedem nici cai năpraznici, nici 
oaste, nici pradă de războiu şi nici os- 
tateci, ci doar ramuri de finie, semnul 
bucuriei şl, apoi, imnul nevinovat al 
pruncilor: »Osana, Fiul iul David*, ce 
se tâlcueşte : „Ajută-ne Fiul lui David 
ca binecuvântarea să vie peste noi“.

Astăzi, când lumea întreagă pune 
atâta iscusinţă şi zor să făurească uci
gătoare arme şi unelte de războiu, n’a- 
vem parcă nici timp şi nici putere ca 
să desluşim în sgomotul asurzitor de 
maşini înţelesul adânc ai intrării Dom
nului în Ierusalim.

Ce cotituri întortochiate, stropite 
cu sânge şi moarte, străbate acum o- 
menirea.

Evanghelia vieţii şi Regele blând 
şi mântuitor chiamă neamurile pămân
tului să pună stavilă păcatului şi să 
potolească furtuna de patimi ce bân- 
tue cu atâta furie azi sufletul.

Pace nu vom avea, până nu se 
va potoli furtuna patimilor.

Asinul e simbolul păcii iii ţările 
din răsărit, iar Mântuitorul nostru Isus 
Hristos intră în Ierusalim ca să împace 
omul cu Dumnezeu şi să aducă pacea 
de sus, pacea cerului.

„Dar pacea aceasta de sus, pacea 
cerului, pe care o vesteşte Domnul nu 
e o pace din afară, ci ct-a din suflete. 
Dacă ar fi urmărit o pace din întoc
mirile cele din afară ale oamenilor, a- 
tunci Domnul nostm Isus Hristos s’ar 
fi născut pe tron împărătesc şi şi-ar îi 
făcut cea mai puternică armată cu care 
să fi sdrobit toate împărăţiile. Ar fi 
fost o pace, Insă, cu puterea, oamenii 
ar fi fost liniştiţi de teamă, ar îi fost 
pacea unor oameni legaţi în lanţuri. 
Domnul n'a voit să facă din oameni 
robi, ci fiii lui Dumnezeu“.

Stărue însă în sufletul nostru mun
ţii de arme şi groaza pe care o răspân
desc ele în lume. Armele automate de 
azî şi minunatele aparate ce seamănă

Din lumea largă
Cei m ii ciudat simţ

Cel mai ciudat dintre cele cinci 
simţuri este de bunăseamă mirosul. 
Totuşi natura a fost oarecum vitregă 
cu omui, dacă comparăm această fa
cultate a noastră cu mirosul fin al câ
nelui. Da aceea oamenii cârc posedă 
un miros fin sunt îoartc bine plătiţi, 
si pun acest simţ în serviciul vinicul- 
turfi, etc., mirosind diferite feluri de 
vin, tutun, amestecuri de ceaiuri ş. a. 
m. d. Ei constată astfel cele mai mici 
schimbări Intervenite în compoziţii, la 
vinuri chiar anul producţiei.

Omul se interesează de obiceiu 
de lucrurile din jurul său prin văz,

Miigui*!__ __ i 11 ••

Despăr|Ire
N’am plâns la despărţire, dar astăzi mă doboară

Tăcuta mea iubire, ce-a prins din nou să do«ră.

O strâng înnebunită, în inimă s ’o frâng;

N’am plâns îa despărţire, acuma însă plâng.
Rodica Olteanu

» . 11 n ■> i un un. _ JJULi f .usasi

apoi auz şi în urmă de iot prin miros, 
deşi se poate spune că fieeate lucru 
are un miros, mai mult sau mai puţin 
accentuat, fie că este vorba de plante, 
sau chiar metale şi pietre. In schimb 
la câne mirosul joacă un rol primor
dial. Dacă el este pus în faţa unei vi
trine în dosul căreia se află un iepure, 
acesta nici nu-1 interesează. Deci un 
exemplu edificator. Şi totuşi roiui mare 
cel joecă mirosul este dovedit destui 
de clar prin faptul că se întâmplă de
seori ca în urma unui miros greu unele 
persoane să leşine, dar nu ştim că s^a 
întâmplat cuiva ceva asemănător în 
urma unor sgomote oricât de insupor
tabile.

__ _____  w w w  !- iy»ij'1,1̂111

Prizonierii de războiu ex
pun la Paris

Subt patronajul Comisariatului ger- 
man pentru prizonierii de războiu din 
Paris s'a inaugurat în capitala Franţei 
o expoziţie de artă. La această expo
ziţie iau parte artiştii foşti prizonieri 
de războiu în Germania, care s au reîn
tors în Frânţi. In deosebi s’au expus 
opere create de aceşti artişti în tim
pul prizonieratului lor.

cu putere moartea, umbresc intrarea 
Domnului în Ierusalim, tot aşa cum tem
plul lui Irod şi puternicile lui ziduri sfi
dau mulţimile care îl aclamau.

Atunci „văzând cetatea, Domnul 
a plâns de ea“ că va fi înconjurată şi 1 
zidurile dărâmate pentrucă „n’a cunos- * 
eut, măcar în ziua aceasta, cele ce s’au 
făcut pertru pacea ei“.

Vom înţelege şi noi, »măcar în 
ziua aceasta“ a Floriilor, „cele ce s’au

făcut pentru pacea“ noastră de fiul lui 
Dumnezeu, sau îl vom lăsa singur să 
plângă neliniştea, durerea şi necredinţa 
noastră ?

Intraţi în rândul acelor ce L-au 
primit cu cântece şi cu stâlpări définie 
pe Domnul.

Tainele ciedinţei noastre sfinte ne 
fac nevinovaţi ca pruncii, pentru ca să 
putem primi împreună cu ei pe Domnul.

Pr. Ioan Scartu

Allenafia 
mintală

(Nebunia)
de D r. V a lé r ia  S tirag iie

Alienaţia mintală este o boală 
gravă, tristă, tragică, o boală care a- 
fectează cel mai nobil organ al omului, 
creierul, afectează cele mai nobile func
ţiuni ale acestui organ, cele mai înalte 
facultăţi aîe omului, facultăţile intelec
tuale, mintea. Şi cum să nu fie tragică 
această boală, când oameni cu o logică 
perfectă, cu o minte de o limpezime ca 
cristalul, oameni cu o mare răspundere 
în societate, s’au cunoscut oameni con
ducători de popoare, ale căror facultăţi 
intelectuale la un moment dat se tur- 

; bură, logica se alterează, ideile lor de- 
j vin incohérente, adică fără legătură
I între ele, sau fac crize de memorie acută,
; cu alte cuvinte înnebunesc.

S’a spus cu drept cuvânt că alie
naţia mintală, sau nebunia, echivalează 
cu o adevărată decapitare, cu o pier
dere a capului.

Prin alienaţia mintală, sau nebu
nie, înţelegem o turburare a facultăţi
lor mintale, o înstrăinare a lor, care 
caracterizează o serie de boli cronice 
ale creierului, cum e paranoia, schizo
frenia, parafrenia, etc., în care dezor- 
dinele inconştiente ale sensibilităţii, ale 
inteligenţei şi ale voinţei constitue 
principalele lor manifestări.

Alienaţia mintală este o boală e- 
minamente socială, care interesează în
tr’un grad important familia, societatea 
şi naţiunea, subt raport biologic, euge
nie şi juridic.

Cauzele cele mai dese ale nebu
niei sunt: sifilisul, alcoolismul şi ere
ditatea. Cauzele ocazionale, care fac să 
izbucnească alienaţia mintală, sont : 
emoţiile morale mari, bucuriile sau su
părările mari, rănirile Ia cap, şocurile 
nervoase, mai ales în timp de războiu 
pe front, ramollrea creierului (la bă
trâni) etc.

Semnele bolii pot apărea brusc, de 
cele mai multe ori însă ele vin pe furiş, 
şi în acest din urmă caz deseori este 
foarte greu să precizăm data când ci
neva devine nebun. Precizarea aceasta 
are o importanţă capitală, mai ales în 
cazuri de crimă, sau la încheierea ac
telor juridice — testamente — pentru a 
şti dacă cel care le-a făcut poate îi fă- 
e u t  responsabil de aceste acte, 
dacă a fost sau nu în deplinătatea fa
cultăţilor sale mintale. Unii, pentru a 
justifica o crimă, simulează o stare de 
nebunie. Este foarte greu uneori să cu
noaştem nebunia şi e riscant să de
clarăm pe cineva nebun, aşa ceva com
portând mari răspunderi în faţa instan
ţelor judecătoreşti, din care cauză pen
tru examinarea unui pretins bolnav, 
mintal se cer vaste cunoştinţe medi
cale, de specialitate.

Cum începe în mod obişnuit alie
naţia mintală? Iată o persoană nor
mală până mai ieri, la care la un mo
ment dat se observă o schimbare a 
caracterului. Devine nervos, iritabil, 
susceptibil, cu o oarecare intoleranţă, 
lipsă de legătură în vorbele şi actele 
Iul. Devine foarte întreprinzător, începe 
multe, dar nu isprăveşte niciuna. Vom 
observa la el ciudăţenii ale caracteru
lui, este când trist, descurajat, nu scoate 
nicio vorbă, când din contră foarte vioiu, 
extravagant. Trece nemotivat dintr’o 
fază de depresiune în truna de excitaţie 
intelectuală. Unii par mai inteligenţi, 
mai întreprinzători ca înainte, fiind 
vorba de o excitaţie a scoarţei cere
brale.

încetul cu încetul judecata şi sen
sul moral se turbură, aşa că bolnavul 
începe a  comite acte lipsite de sens, 
indelicateţe, uneori delicte, care îl duc 
în faţa tribunalului, devine violent, 
pronunţă cuvinte urîte şi se dedă 
la acte obscene, putând prezenta şi 
semne de perversiune sexuală.

Continuare în pag. 5-a col. 2-3 jos
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KMCOLE
Comuna Ţânţari a luai

premiul I. pe {ară
Prima lucrare cu care începe un 

m  agricol este arătura. De felul cum 
asie făcută această lucrare atârnă de 
gel« mai multe ori recolta. Dacă ară- 
«tarile sunt făcute bine şi la timp, ré
su lta este mare şi bună. Dimpotrivă, 
recolta va fi slabă, dacă arătura este 
făcută de mântuială şi la timp nepo
trivit.

Pentru aflarea felului şi timpului 
«ând trebue făcute arăturile s’au făcut 
numeroase încercări care au dovedit că 
arăturile sunt mijloace sigure pentru 
d& earea recoltelor. Prin aceste încer- 
cââ s’a aflat că arăturile de vară, a-

cele făcute numaidecât după se- 
oeiatul păioaselor, ca şi arăturile de 
toamnă înaintea îngheţării pământului, 
son t cele două lucrări cerute de buna 
desvoltare a culturilor viitoare, care 
sem ănate într'un pământ bine pregătit 
vor creşte şi vor rodi mai mult decât 
aceleaşi culturi semănate într’o arătură 
4e primăvară făcută înaintea semă
natului.

Arăturile de vară au ca urmare 
economisirea apei din pământ, încolţi- 
rea  şi creşterea seminţelor de buruieni 
f i  plin aceasta distrugerea lor, deoarece 
din cauza timpului scurt, ele nu mai au 
timp să se coacă şi să facă seminţe.

Arăturile de toamnă au ca scop, 
leăgezirea pământului şi înmagazinarea 
ape! şi zăpezii ce cade în timpul toam- 
aei şi iernii.

Aceste două lucrări au ca rezultat 
*a spor de câteva sute de kgr. la Ha.

In toate ţările cu agricultură îna
intată aceste lucrări se fac de către

plugari, fără să fie îndemnaţi la aceasta 
de cineva.

La noi, însă, din păcate, sunt prea 
puţin aceia care cunosc foloasele ară
turilor de vară şi de toamnă. Dacă 
te duci pe câmp, vara sau toamna, poţi 
vedea că numai puţini se străduesc să 
pregătească pământul pentru culturile 
viitoare, cei mai mulţi mulţumindu-se 
a nu mai da prin câmp, după ridicarea 
cerealelor şi a culturilor a căror rod îl 
culeg toamna. Mulţi te privesc cu ne
păsare sau te cred chiar duşman dacă 
îi îndemni sau constrângi a scoate plu
gul la arat.

Până se vor dumeri toţi ţăranii 
noştri să facă arături, va mai trece timp*

Cei care cunosc foloasele arătu* 
rilor de vară şi de toamnă nu pot ră
mânea nepăsători, ci au datoria a con
vinge pe cei îndărătnici să are şi el 
pământul, dacă vor să aibă un mal 
bun câştig al muncii lor, sau să scape 
de sărăcia în care de multe ori se sbat 
din cauza nepăsării şi a nepriceperii.

Acestea toate le-a avut în vedere 
Ministerul Agriculturii în anul trecut 
când a hotărît să facă o întrecere între 
toate comunele din ţară, pentru pre
mierea comunelor cu cea mai mare 
întindere de teren arat în vară şi toamnă.

Hărnicia, buna înţelegere şi pri
ceperea ţăranilor din comuna Ţânţari, 
judeţul Braşov, au avut ca urmare dis
tingerea acestei comune cu premiul I 
pe ţară, ceea ce însemnează că faţă 
de întinderea terenului lor arabil, cea 
mai mare parte a fost arat, intrând aşa 
precum se scrie la carte, negru în iarnă.

O deosebită cinste s’a făcut aces
tei comune la Bucureşti când i s’a în
mânat, de către d-I Prim Ministru, pre
miul I pe ţară, împreună cu decora
ţiile Ordinului Meritul Agricol, pe care 
Majestatea Sa Regele Mihail a binevoit 
să-l conîere membrilor Comitetului Agri
col: losif Scorţea primar, PompiliuTaus 
notar, Comanelea Ioan agent agricol şi 
Ciolan Ioan agricultor.

Tot cu această ocazie au mai pri
mit premii şi recompense locuitorii lo
sif Negoţ Şi Ioan N. Floroian din co
muna Intorsura-Buzăului, care au fost 
distinşi pentru platformele de gunoiu ce 
şi-au făcut pentru buna îngrijire şi păs
trare a băligaruîui.

Premiile şi distincţiunile atribuite 
reprezentanţilor comunei Ţânţari, pen
tru hărnicia şi truda de un an întru 
ridicarea producţiei agricole ca şi 
premierea celor doi săteni fruntaşi din 
comuna Intorsura-Buzăului, răsfrâng o 
cinste mare asupra tuturor ţăranilor din 
judeţul Braşov, care s’au străduit cu 
toţii şi totdeauna să producă mai mult 
pentru a putea să aibă un traiu mai bún 
şi mai fericit. Asemenea şi asupra con
ducătorilor agriculturii acestui judeţ, 
care au stat tot timpul cu sfatul, în
demnul şi ajutorul în mijlocul ţăranilor.

Strădania comunei Ţânţari şi vred
nicia celor doi ţărani din Intorsura-Bu- 
zăului să fie exemplu satelor şi ţărani
lor de pe întreg cuprinsul ţării.

Ion Hogea,
Ing, Agr.

Alienafia mintală
— Continuare din pag. 4-a —
Unii au diferite forme de delir, 

aiureală, adică sunt stăpâniţi de idei 
false, închipuite, pe care ei le iau 
drept lucruri adevărate. Sunt mai multe 
loim e de delir, dintre care cel mai des 
este delirul ambiţios, caracterizat prin 
ideile de grandoare — grandomanie — şi 
de satisfacţie. Aceşti bolnavi fac tot 
fel el de proiecte fără sens, se cred mi
lionari, îşi zîc că sunt rege, papă, mi- 
iropcîit, împărat, îşi laudă frumuseţea, 
forja, destoinicia, îşi exaltează calită
ţile lor fizice şi inteligenţa. Cei din jur 
observă însă că aceste divagaţii ambi
ţioase, deseori contradictorii, variază 
dela zi la zi, sunt incohérente, fără le
gătură, rău combinate.

Mai avem delirul ipocondriac, 
când bolnavul este mereu preocupat 
de sănătatea lui, de boala lui imagi
nară. Afirmă că nu are gură, că nu 
are stomac, nu are iniiră, etc., că nu 
mai respiră, că el nu trăieşte, adică 
defiir de negaţie.

Alţii au delirul de persecuţie, 
«re4 lără încetare că cei din jur aten
tează încontinuu la vieaţa lor şi-şi 
creează tot felul de duşmani imaginari, 
oontfß cărora caută să se răzbune, de
venind în aceste condiţii periculoşi.

Ideile delirante ale lor sunt între- 
de tot felul de halucinaţii. Aud 

votri care îi ameninţă, li se pare că 
alimentele au un miros infect, sau le 
desscpere un gust de otravă. Altora Ii 
se pare că se răstoarnă casele, munţii 
pe ei, sau că năvăleşte apa mării în 
casa Ia ei, sau că le-a luat casa foc.

Aceste deliruri cronice sunt între
rupte uneori de accese de manie 
acută, care se însoţesc de acte de vio
lenţă, devenind periculoşi, sau de 
aecese de melancolie, când bolnavul 
rămâne locului, năuc, inert, fără voinţă, 
m  mănâncă, nu răspunde dacă-1 în
trebăm ceva.

Alienaţii mintali sunt capabili de 
tot felul de reacţii anti-sociale, de im- 
pulsiuni cu tendinţe de omucidere, 
sinucidere, auto-mutilaţie, viol, atentat 
la pudoare, fugă (fug de acasă, o iau 
razna, se tot duc fără nicio ţintă).

Am înşirat mai sus câteva mani
festări, mai obişnuite, ale alienaţiei 
mintale. Ele sunt însă cu mult mai 
numeroase şi extrem de variate, cu o 
întreagă gamă de simptome de ne
bunie, dela cele mai discrete şi greu 
de descoperit, până la cele mai 
evidente.

Tratamentul. Până nu d e  mult ne
bunia era considerată ca o pedeapsă 
cerească, sau ca o faptă a necuratului, 
din care cauză bolnavii aceştia, în loc 
să fie căutaţi cu medici şi prin spitale, 
erau purtaţi pe la mănăstiri şi biserici, 
legaţi în lanţuri ca animalele sălbatice, 
erau maltrataţi în tot felul, li se citeau 
rugăciuni, li se făcea maslu, pentru ca 
să alunge pe necuratul din ei.

Astăzi concepţia despre felul cum 
trebue priviţi şi îngrijiţi alienaţii 
mintali s’a modificat fundamental. As
tăzi el nu trebue consideraţi ca nişte 
delicvenţi, ci ca nişte bolnavi. După 
cum unii sunt bolnavi de inimă, de 
ficat etc. tot aşa alţii pot fi bolnavi de 
creier, de alienaţie mintală.

Azi mijloacele coercitive de odi
nioară, lanţuri, cămaşa de forţă etc., 
nu-şi mai au sensul. Printr’o asistenţă 
medicală ştiinţifică acordată de ur
genţă, mulţi din aceşti bolnavi au 
şansa de a se vindeca.

De îndată ce boala mintală a fost 
recunoscută, bolnavul va fi izolat din 
mediul social, internându-1 într’un spital 
de specialitate — spital de boli min
tale, — unde medici competenţi de 
specialitate le vor acorda îngrijirea 
medicală necesară.

Pentru contribuabili
Se aduce la cunoştinţă tuturor 

contribuabililor care achită în între
gime impozitele prevăzute în roluri — 
afară de taxa de brevete şi automo
bile în primul trimestru — beneficiază de 
7°/8 reducere, iar cei ce achită impo
zitul aferent unui trimestru în primele 
45 zile beneficiază de reducere de 5°/<>, 
în conf. cu art. 190 din Codul de 
Pocedură.

Prin noua lege a cifrei de afaceri 
sunt obligaţi la plata impozitului de 
cifră de afaceri toţi meseriaşii, fiind 
scutiţi numai cei care fac reparaţii, 
fără ajutorul forţei motrice şi nu folo
sesc mai mult de 2 lucrători calificaţi 
sau calfe şi maximum 3 ucenici.

Toii cei ce nu se bucură de scu
tire sunt obligaţi la tinerea registrului 
special ce urmează a fi vizat de Ad
ministraţia Financiară, iar plata se face 
în primeie 10 zile ale lunii următoare.

Aceleaşi dispoziţiuni trebue să 
îndeplinească şi meseriaşii din comu
nele rurale.

Toate cooperativele plătesc de 
asemenea cifra de afaceri.

Prin modificarea adusă legii tim
brului la 1 Aprilie 1943, registrele co
merciale trebue timbrate cu 20 lei 
fila, astfel că până la 30 Aprilie 1943 
toate întreprinderile comerciale şi in
dustriale trebue să-şi vizeze regis
trele cu diferenţa de 10 lei fila, întru
cât după acea dată, în urma verifică
rilor ce se vor face, se vor aplica 
sancţiuni celor ce nu vor fi în regulă.

an i de  lu p tă  ro m ân ească  a rejAZEfa n i v

Primăria Municipiului Braşov
Oficiul Economic Municipal

Nr. A. 1526/1943

Publlcaţlune
Oficiul Economic al Primăriei 

Municipiului Braşov aduce următoarele 
la cunoştinţa consumatorilor posesori de 
cartele individuale sau colective care 
sunt aprovizionaţi cu articole raţiona
lizate din partea Prim ăriei:

1. Cota de 1.1/2 zahăr distribuit, 
în 5 —31 M artie 1943, este cantitatea 
de zahăr pe trei luni a câte 500 gr. a- 
dică inclusiv raţia pe luna Mai 1943.

In consecinţă populaţia este ru 
gată a face economii.

2. 1 litru uleiu distribuit in M artie 
1943. reprezintă raţia  din cote restante.

In curând se va distribui iscă o 
cantitate de 500 gr.

Populaţia este rugată s i  ridice 
urgent şi să folosească uleiul cu eco
nomie. Cumpărarea imediată a uleiului 
se impune, deoarece comercianţii xtu 
dispun de vase suficiente, din care cau
ză manipularea şi distribuirea uleiului 
suferă,

3. Din desele reclamaţii asuprs 
lipsurilor de bonuri de zahăr, ulei, ba. 
chiar şi de pâne, afirmativ tăiate dia 
cartelă din neatenţia posesorului,

A tragem  a te n ţia :  
tuturor că acest lucru nu se poate în
tâmpla decât din neglijenţa vădită a 
posesorilor acestor cartele.

V erifica ţi dec i încon tinuu , car
telele atunci când vi se taie un bon 
pentru alimentele ce se distribue !

Controlaţi cartelele o r i d e  câ te  
o r i le d a ţi s e rv ito a re lo r  sau  p e rso a 
n e lo r s tră in e  Dt«, deoarece zahărul* 
uleiul, precum şi pânea fiind strict ra 
ţionalizate, îndemnul la sustragerea bo
nurilor este o operaţiune care se poate 
asemăna foarte bine cu tentaţia d e  
sustragere bănească.

Ne făcând astfel, răspundeţi per
sonal de lipsa alimentelor raţionalizate 
în gospodăria Dvs.} deoarece motivarea 
lipsurilor de bonuri din cartele, au 
poate fi luată în considerare.

Fiţi deci atenţi ş i păstraţi ca mul
tă  grijă  cartelele !

Braşov, la 8 Aprilie 1943.

Primar, Dir. Ofic, Econ*
Dr. N. O. V. Gologan A. Precap

Tribunalul Braşov Corpul Portăreilor 

Dos. 1931/934.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin aceasta 

publică că în baza deciziunii No. Gr. 
13392/934 a judecătoriei de ocol Mixtă 
Braşov în favorul reclamantului Dr. Sî- 
mion Turtea, repr. prin advocatul per
sonal, pentru încasarea creanţei de 
4355 Lei şi accesorii se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 19 Aprilie 1943 
orele 16 p. m. la faţa locului în Bra- 
şov-Stupini No. 95-a unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică juridică : 4 vaci 
roşii, 1 vacă cu lapte, 1 căruţă, în va
loare de 15000 lei.

In caz de nevoie şi sub preţui de 
estimare.

Braşov la 12 Martie 1943.

Indescifrabil
portărel

Angajează taxatoare
Regia Publică Comercială a între
prinderilor Municipiului Braşov, 

pentru serviciul de autobuze. 
Informaţiuni se obţin la Regie 

g  Şoseaua Sft. Petru No. 11 în orele
I  de serviciu. DIRECŢIUNEA

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei'
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Profesor L Lupaş, Sibiu, 
în lêc de cunună pe 
mormântul regretatului 
său prieten Dr. /. Broşu Lei 1000 

Gheorghe Popovici, plugar 
Stupini Lei 500

Protopop Ion Peteanu,
Bouţarul de Sus Lei 500 

Colonel Coliban, Braşov Lei 500

Donaţii
Â d m la is tra ţia  »M esei S tu d en 

ţi lo r  V irgil Oaiţiu** dela Liceul „An
drei Şaguna“ din Braşov mulţumeşte 
şi pe această cale marinimoşilor dona« 
lori : Inginer Ovidia Vâtăşanu, în amin
tirea iubitei sale mame f  Bălaşa Vă- 
tăşanu, 5000 Lei la fondul „Profesor 
Gheorghe Vătăşanu", iar Familia Nico
lae Pica Băncilă, în loc de parastas 
pentru f  Romulus Dogariu 1000 Lei şi 
$n Ioc de coroană pe mormântul răpo
satului avocat Ghiţă Moşoiu 500 Lei, 
ta  fondul „Romulus Dogariu“.

*
Comunicat

Se aduce la cunoştinţa publicului 
eă cu începere delà 1 Aprilie a. c. 
cetăţenii români care vor să părăsească 
oraşul pentru â se stabili definitiv în 
altă localitate din ţară, vor trebui să 
solicite şi să obţină în prealabil o do
vadă dela Chestura Poliţiei, Biroul Ad
ministrativ, dovadă cu care urmează 
să se prezinte autorităţilor poliţieneşti 
din oraşul unde doresc să se stabi
lească, In timp de 24 de ore dela so
sirea lor, cunoscând că fără această 
dovadă nu vor putea fi înscrişi în căr
ţile de imobil.

Unificarea 
do rentă

titlurilor

Se pune în vedere tuturor pose- 
iorilor de titluri de rentă 1916, 1919 
şi 1920 a le depune pentru unificare la 
Administraţia Financiară până la data 
de 1 Aprilie 1944.

Majorarea impozitului 
pej autovehicole

S e aduce la cunoştinţa tuturor 
proprietarilor de autovehicule din raza 
acestui judeţ, că în conformitate cu 
Décrétai Lege din 1 Aprilie 1943 şi 
numai pentru exerciţiul financiar în 
curs (1. iV. 1943 — 1 IV. 1944) Impo
zitul cuvenit asupra autovehiculelor în 
circulaţie se majorează cu 120°/0.

Impozitul pe automobile care se 
lâcasează  anticipat şi trimestrial, se va 
percepe de Ad-ţia Financiară cu ma
jorarea corespunzătoare pe anul in curs 
repartizată fiecărui trimestru.

Toii proprietarii de autovehicule, 
gunt inv; taţi să-şi achite impozitul pe 
trimestrul Aprilie 1943 cum şi cel res
tant, in cursul lunei Aprilie 1943, cu
noscând că, întârzierea atrage după 
sine rigorile legii.

Abonafiior
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Evenimente politice
Mareşalul In vizită la Carti
erul general al Fuehrerului

Un comunicat trimis de Car
tierul general al Fuehrerului anunţă 
că Mareşalul Conducător a fost 
primit de Fuehrer, pentru o între
vedere de două zile. Convorbirile, 
privitoare la situaţia politică ge
nerală şi la lupta comună contra 
bolşevismului şi anglo-americanilor, 
s’au desfăşurat în spiritul priete
niei germano-române şi în sensul 
comunităţii de luptă neclintită de 
care sunt pătrunse naţiunile aliate 
prin pactul tripartit. La convorbiri 
a luat parte ministrul afacerilor 
străine german d-1 Ioachim von 
Ribbentropp şi Mareşalul Keitel.

Cu acest prilej, Fuehrerul, pre
cum şi Conducătorul Statului ro
mân şi-au afirmat hotărîrea de a 
continua fără şovăire, prin mobili
zarea tuturor forţelor, lupta împo
triva inamicilor Europei, până la 
victoria definitivă.

Poporul român va duce acest 
războiu până la victoria finală, cre- 
ind prin această contribuţie isto
rică la eliberarea Europei, baza şi 
chezăşia viitorului naţiuni române. 
Mareşalul Conducător a fost înso
ţit de şeful cabinetului său militar 
şi de ofiţeri de stat major români. 
La întrevedere au mai luat parte d-nii 
von Killinger, ministrul Reichu
lui la Bucureşti şi general Hansen, 
ataşatul germart pe lângă coman
damentul suprem al armatei române.

In completarea acestui comu
nicat, telegramele de presă din 
Berlin dau o serie de indicaţiuni 
privitoare la felul cum a decurs 
vizita d-lui Mareşal Ion Antonescu 
la Cartierul general al Fuehrerului. 
Ele scot în evidenţă atmosfera de 
sinceră lealitate în care s’a desfă
şurat întrevederea.

Berlinul şl problema invaziei
După întrevederile care au a- 

vut loc la Comandamentul german 
al Fuehrerului, la care au partici
pat experţi politici şi militari ai 
Germaniei şi Italiei, s ’a tras con
cluzia neîndoielnică asupra preocu
părilor privitoare la o eventuală 
invazie britanică, dat fiind că mo
tive militare cât şi politice îi for
ţează pe anglo-americani să trea
că la acţiune. Semnificativă în a- 
ceastă privinţă este audienta a- 
cordată de către Stalin şi Molotov, 
şefului misiunii britanice la Moscova, 
generalul Martell, ştiut fiind că Ruşii 
doresc un al doilea front, în afară 
de cel african, pe care nu-1 recu
nosc ca atare.

Problema acestei plănuite in

vazii preocupă deci cercurile cele 
mai variate. Un comentar cât se 
poate de interesant, prin obiecti
vitatea cu care e privită problema, 
semnează căpitanul ceh Mikshe, 
într’o revistă englezească. El arată 
că o acţiune asupra Balcanilor s’ar 
lovi de o seamă de piedeci, prima 
fiind recucerirea Cretei, apoi ur
mând problemele legate de starea 
de neutralitate a Turciei şi obsta
colele naturale ale sectorului, care 
nu pot fi trecute cu vederea. In 
privinţa unei debarcări în Italia, a- 
utorul articolului nici nu insistă, 
socotind că trecerea Alpilor ar fi o 
acţiune imposibilă. O bătălie în 
Spania, n’ar putea duce decât la 
cel mult recucerirea Franţei, dar 
nu la înfrângerea Germaniei. Fiind 
deci nevoie de căi scurte de co
municaţie şi aprovizionare, el so- 
coate că locul unde s’ar putea da 
un asalt asupra Europei, îl consti
tue coastele Franţei.

Dar aceste coaste sunt pre
gătite în modul cel mai desăvârşit 
pentru a rezista oricărei încercări. 
Despre acest lucru s’au convins 
atât numeroasele comisiuni mili
tare internaţionale, care le-au vi
zitat, cât şi reprezentanţii presei 
din {ările europene.

Privitor la această problemă 
vorbesc şi corespondentele sosite 
din Berlin. Problema invaziei s’a 
discutat pe larg în capitala Rei
chului, în legătură cu evenimen
tele militare. Presa germană ajunge 
la concluzia că linia Atlanticului 
va avea în acest războiu cel pu
ţin aceeaşi importanţă avută de 
linia Siegfried în războiul dus îm
potriva Franţei. După toate pro
babilităţile, Englezii nici nu vor 
îndrăzni să înceapă atacul împo
triva liniei Atlanticului. Dacă o 
vor face totuşi, acest fapt nu va 
bucura decât pe Germani, deoarece 
urmările vor fi incalculabile pen
tru Englezi.

La Berlin se crede că încer
carea britanică s’ar putea să fie 
desfăşurată sub două forme: un 
atac de durată scurtă, menit a 
distruge bazele submarinelor ger
mane, sau încercarea de a crea 
un cap de pod, ca bază pentru 
operaţiunile viitoare. In ambele 
cazuri, rezultatele n’ar putea fi de
cât catastrofale pentru Englezi.

Un amănunt deosebit îl con
stitue informaţia că, în acest spa
ţiu Germania dispune nu numai 
de poziţii fortificate, dar şi de o 
rezervă în oameni suficientă pen
tru apărarea regiunilor din Vest, 
care exclude de mai înainte orice 
succes al unei încercări de invazie.

de Mardare Mafeescu
soldaţii italo-germani vor lupta pe po- 
ziţii până la ultima suflare, credincioşi 
misiunii lor. Această afirmaţiune a cer* 
curilor italiene, dincolo de forma ei 
convenţională, poate fi privită ca cea 
dintâiu precizare asupra intenţiunilor 
comandamentului italo-german din Tu
nisia. Din partea Englezilor se remarc#
o oarecare desamăgire asupra desfăşu
rării luptei din Tunisia, deoarece ei 
contau pe o lichidare a rezistenţei for- 
ţelor italo-germane de aici, încă îna
inte de sfârşitul lui Aprilie. întârzierea 
ce se produce, pune tot mai mult în« 
cumpănă eficacitatea ofensivei de vară 
a Englezilor şi planurile lor de invadare 
a continentului european.

Ceea ce rămâne clar din opera
ţiunile efectuate în Tunisia, este marea 
superioritate numerică a Anglo-saxo- 
nilor şi faptul că la fiecare atac inamic, 
atât Mareşalul Rommel, cât şi von 
Arnim, au ştiut să-şi replieze cu folos 
forţele 1er, evitând încercuirea grosului 
armatelor.

In ceea ce priveşte situaţia în 
general, prin cedarea părţii sudice şi 
centrale a Tunisiei, s’a realizat scur
tarea la o treime a liniei frontului, 
ceea ce dă posibilitatea unei cât mai 
mari concentrări a rezervelor. In felul 
acesta rezervele sunt folosite cu mal 
mare repeziciune şi uşurinţă, în oricare 
punct primejduit. Natural că aceleaşi 
avantagii sunt şi de partea inamicului, 
dar terenul din acest sector este cu 
totul diferit de câmpiile deschise aflate 
în centrul tunisian.

In legătură cu motivele care au 
dus la replierea forţelor Axei din cen
trul spre Nordul Tunisiei, sunt scoase 
în evidenţă recentele declaraţiuni ale 
generalului american Eisenhower, care 
demonstrează marele efort al Anglo- 
saxonilor pe acest front.

Comentatorii din Berlin subliniazâî 
avantagiile noilor poziţii ocupate de 
forţele Axei în Tunisia, care permit o 
unire strânsă între forţele Mareşalului 
Rommel şi ale generalului von Arnim. 
Noile poziţii mai au deasemeni avan- 
tajul liniilor interne cu căi scurte de 
aprovizionare, ceea ce uşurează sim- 
ţi tor transportarea alimentelor şi arma
mentului, precum şi manevrarea ar
melor grele de care dispune armata 
italo-germană. Prin ocuparea acestor 
poziţii noi, trupele Axei au fost sim
ţitor întărite şi acest lucru va fi cu
noscut a tât de Englezi cât şi în special 
de Americani, care vor cunoaşte răz
boiul sub forma cea mai gravă şi 
anume, sub forma asaltului asupra unor 

j poziţii fortificate. Aceste lupte de po
ziţii vor fi extrem de dure, închee ob
servatorul din Berlin.

Frontul din răsărit
Aceleaşi condiţiuni climatice şi 

aceeaşi situaţie a terenului, împiedecă 
începerea unor operaţiuni serioase pe 
frontul din răsărit.

Situaţia de aci poate fi caracte
rizată, după cum arată un com entator 
german, prin cuvintele: „pe frontul de 
Est linişte; numai hărţuiri locale“.

Situaţia pe fronturi
Operaţiunile din Tunisia

După o pauză de scurtă durată, 
marile operaţiuni din Tunisia au reîn
ceput, cu o violenţă sporită. Trupele 
Axei se află acum pe poziţii noi şi a- 
nume, pe un semicerc care se întinde 
în faţa Bizertei şi Tunisului. Aci se vor 
desfăşura luptele propriu zise, deoarece
o mişcare de degajare nu mai este po
sibilă şi nici n’a  fost intenţionată.

Pe lângă presiunea dela Sud, e- 
xercitată de armata a 8-a britanică, o- 
fensiva s’a extins acum şi în sectorul 
central şi cel de Nord. Dar cele mai 
mici avantagii câştigate de Englezi sau 
Americani sunt plătite foarte scump. 
Informaţii italiene arată că forţele an- 
glo-americane au avut pierderi grele, 
mai ales în tancuri. Lupta ce va trebui 
să fie dusă de aici încolo, de către for
ţele Axei, va fi din cele mai grele, dar
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